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Durch Corona
zu mehr Nachhaltigkeit?

Während viele von uns im Frühjahr normalerweise damit beschäftigt sind, einmal 
gründlich auszumisten und im Kleiderschrank Platz für Teile der neuesten Frühling-
±ŲŤŤĞƙɲhŲśśĞŘƭŃŲŦĞŦ�ǞƵ�ơĐľóȅĞŦɏ�ďĞơĐľăĶƭŃķƭĞ�ƵŦơ�ėŃĞơĞơ�fóľƙ�ǍŲƙ�óśśĞŤ�ėŃĞ
rasante Ausbreitung von COVID-19.

Wir fanden uns schlagartig in einer Situation, die komplett neu war. Kein Wunder also, 
dass viele Dinge plötzlich einfach irrelevant wurden und für uns unsere Gesundheit 
und die unserer Freunde, Familie und Bekannten vermutlich an erster Stelle kam.
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Durch Corona
zu mehr Nachhaltigkeit?
(Ğơľóśď�ǎŲśśĞŦ�ǎŃƙ�ƵŦơ�ŃŦ�ėŃĞơĞŤ�fóľƙ�ŦŃĐľƭ�ŦƵƙ�óśśķĞŤĞŃŦĞ�ÅŤĶƙóķĞǞóľśĞŦ�ǞƵŤ
Thema Second Hand Fashion in Deutschland anschauen, sondern den Fokus darauf 
setzen, wie die globale Corona-Pandemie unser Kaufverhalten und unser Umwelt-
ďĞǎƵơơƭơĞŃŦ�ķĞķĞďĞŦĞŦĶóśśơ�ďĞĞŃŦȋƵơơƭ�ľóƭɔ

Kaufen wir bewusster ein? Sind wir im März und April in eine Art Schockstarre
verfallen und haben den Konsum komplett eingestellt?

ÞŃĞ�ďĞƙĞŃƭơ�ŃŤ�ǍĞƙķóŦķĞŦĞŦ�fóľƙ�ľóďĞŦ�ǎŃƙ�ľŃĞƙǞƵ�ǞǎĞŃ�ÅŤĶƙóķĞŦ�ėƵƙĐľķĞĶƻľƙƭɔ
Fast 5.000 ubup Kund*innen wurden im August 2020 zu ihrem Kaufverhalten
und ihren Einstellungen zu Second Hand Fashion befragt. 

Zusätzlich liefert eine aktuelle Kantar-Umfrage im Auftrag von ubup, Deutschlands 
größtem Second Hand Fashion Onlineshop, weitere Zahlen zum Markt. 



Umfrage-
ergebnisse
z
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56 %
der Deutschen haben bereits
Second Hand Kleidung gekauft.

46% 
aller Deutschen geben an, dass es
wahrscheinlich ist, dass sie in Zukunft
Second Hand Kleidung kaufen werden.

Der Wert ist damit im Vergleich zum
Vorjahr (2019) um 6 % gestiegen.

&l=u-];Ĺ�
-ѴѴ�-_Ѵ�ŐmƷƐĺƏƑѵőķ�,b;Ѵ]u�rr;Ĺ�ƐѵŊѵƓ��-_u;ĸ��;|_o7;Ĺ��mѴbm;Ŋ&l=u-];�bl��;=u-]�m]v�;b|u-�l�ŐƐƒĺŊƐѵĺƏѶĺƑƏƑƏőķ�7�u1_];=ু_u|��om�7;u��-m|-u�	;�|v1_Ѵ-m7��l0��bl���[u-]�7;u�lolo���l0��
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HƙóƵĞŦ�ơľŲƖƖĞŦ�ľăƵȊķĞƙ
Second Hand Kleidung als Männer 

49%
 der Männer

67%
der Frauen

&l=u-];Ĺ�
-ѴѴ�-_Ѵ�ŐmƷƐĺƏƑѵőķ�,b;Ѵ]u�rr;Ĺ�ƐѵŊѵƓ��-_u;ĸ��;|_o7;Ĺ��mѴbm;Ŋ&l=u-];�bl��;=u-]�m]v�;b|u-�l�ŐƐƒĺŊƐѵĺƏѶĺƑƏƑƏőķ�7�u1_];=ু_u|��om�7;u��-m|-u�	;�|v1_Ѵ-m7��l0��bl���[u-]�7;u�lolo���l0��

Trend zum Vorjahr bestätigt:
2019 gaben 53 % der Deutschen an,
schon einmal Second Hand Kleidung gekauft zu haben. 
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Fast ȯɂȧ�ėĞƙ�(ĞƵƭơĐľĞŦ
kaufen regelmäßig

– mind. alle 3 Monate  –
Second Hand Kleidung 

Second Hand Onlineshopping wird 
immer beliebter: 63 % der Second 
Hand Käufer*innen shoppen im 
Netz. Gerade Frauen kaufen gerne 
online: 73 %

Männer bevorzugen Second Hand 
Läden (43 %). Online In Second 

Hand 
Läden

63 %

37 %
42 %

3 %

Auf dem 
Flohmarkt

Anderswo

&l=u-];Ĺ�
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mind. 1x 
im Monat

mind. 
alle 3 

Monate

10 %

22 % 22 %

13 %

23 %

10 %

mind. 1x 
im hal-

ben Jahr

mind. 1x 
jährlich

seltener gar nicht 
mehr

67 %
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Je jünger, desto
ơĞĐŲŦėɲľóŦėɲóȆŦĞƙɑ

vƵƙ�ėŃĞ�óď�ȓȔɲfăľƙŃķĞŦ�śŃĞķĞŦ
unter dem Durchschnitt von 58 %. 

Eine Frage des Einkommens? 
Lediglich die Befragten mit einem 
Brutto-Haushaltseinkommen von 
über 50.000 € liegen minimal
unter dem Durchschnitt von 58 %. 

16-24 25-34
Alter in Jahren

35-44 45-54 55-64

63 % 64 %
60 %

54 % 51 %

<20K 20 - 30K
Einkommen in €

64 %
60 % 63 % 61 %

51 % 53 %

30 - 40K 40 - 50K 50 - 60K 60K+

&l=u-];Ĺ�
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Nach-
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ÅŤ�ŤĞľƙ�ƻďĞƙ�ėŃĞ�IƙƻŦėĞ�Ķƻƙ�ėĞŦ�hóƵĶ�ǍŲŦ�±ĞĐŲŦė�PóŦė�hśĞŃėƵŦķ
zu erfahren, wurden 4.936 ubup Kundinnen und Kunden befragt.

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

(ŃĞ�ÅŤĶƙóķĞĞƙķĞďŦŃơơĞ�śĞķĞŦ�ŦóľĞɏ�ėóơơ�tăŦŦĞƙŦ�ėĞƙ�ķƻŦơƭŃķĞ�
Preis wichtiger zu sein scheint als Frauen. Diese wiederum legen 
ŤĞľƙ�ÞĞƙƭ�óƵĶ�ÅŤǎĞśƭơĐľƵƭǞɔ

Frauen suchen öfter als Männer nach Kleidungsstücken
Second Hand, weil es sie im Laden nicht mehr gibt.

Gründe für den Kauf von
Second Hand Kleidung
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Gründe für den Kauf von
Second Hand Kleidung

Second Hand ist im Trend 6 %

Second Hand Kleidung ist 
günstiger als Neuware

86 % Zufall, es gab keinen
bestimmten Grund

Second Hand Shopping ist 
gut für die Umwelt

Weil meine Freunde/Familie 
Second Hand Kleidung kaufen

UĐľ�ȊŦėĞ�¾ĞŃśĞɏ�ėŃĞ�Ğơ�ĞŃŦĶóĐľ�
nicht mehr im Laden gibt Sonstiges

79 % 2 %

47 % 7 %

3 %

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

86 % aller Befragten geben an, Second Hand Kleidung zu kaufen, weil
Ğơ�ķƵƭ�Ķƻƙ�ėŃĞ�ÅŤǎĞśƭ�Ńơƭɔ�Im vergangenen Jahr (2019) waren es 83 %.
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Fast alle Befragten ĞŤƖȊŦėĞŦ�vóĐľɲ
haltigkeit als wichtig bzw. sehr wichtig.

vóĐľľóśƭŃķŘĞŃƭ�ƵŦė�ÅŤǎĞśƭ-
schutz im Zusammenhang 

mit Kleidungskauf

90 % geben an, dass ihnen beim Kleidungskauf Nachhaltigkeit
ƵŦė�ÅŤǎĞśƭơĐľƵƭǞ�wichtig oder sehr wichtig sind.

Sehr 
wichtig

Wichtig

48 % 42 %

7 % 2 %
Weniger 
wichtig

Unwichtig Weiß 
nicht

1 %

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH
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Fast alle Befragten ĞŤƖȊŦėĞŦ�vóĐľɲ
haltigkeit als wichtig bzw. sehr wichtig.

Nachhaltigkeit und
ÅŤǎĞśƭơĐľƵƭǞ im Allgemeinen 

Sehr 
wichtig

Wichtig

47 % 47 %

4 % 1 %
Weniger 
wichtig

Unwichtig Weiß 
nicht

1 %

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

Agieren Frauen grüner? 
50 % der befragten Frauen ist 
Nachhaltigkeit sehr wichtig, bei 
den Männern geben nur 37 % an, 
dass es ihnen sehr wichtig ist. 

Je älter, desto nachhaltiger?
Ȕȕ�ʼ�óśśĞƙ� ĞĶƙóķƭĞŦ�ƻďĞƙ�ȕȏ�fóľ-
ƙĞ�ķóďĞŦ�óŦɏ�ėóơơ�ŃľŦĞŦ�ÅŤǎĞśƭ-
schutz in Zusammenhang mit dem 
Kleidungskauf sehr wichtig ist. 
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Usability und Sicherheit sind entscheidend
für die Wahl des Herstellers bzw. Onlineshops.

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

Ansprüche an Hersteller und Onlineshops
 • Einfache Nutzung und Sicherheit
 • Soziale Verantwortung zeigen
 • Nachhaltig handeln

Er muss meinen Wertvor-
stellungen entsprechend 

handeln

Ich muss mich mit ihm 
ŃėĞŦƭŃȊǞŃĞƙĞŦ�ŘŽŦŦĞŦ

36 %

32 %

Er muss sozial
verantwortlich handeln

53 %

Er muss sich für
soziale und/oder

Umwelt-Themen einsetzen

Der Onlineshop muss
einfach zu nutzen und 

sicher sein
Der Onlineshop

ŤƵơơ�ǞĞƙƭŃȊǞŃĞƙƭ�ơĞŃŦ

Er muss
nachhaltig handeln

Der Onlineshop/Hersteller 
muss keine

Voraussetzungen erfüllen

Sonstiges

44 %

44 %

19 %

6 %

4 %

27 %



Fokusthema:
Corona
z
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1ŃŦȋƵơơ�ėĞƙ�!ŲƙŲŦóɲ¦óŦėĞŤŃĞ auf das 
Kaufverhalten in Bezug auf Kleidung –
egal ob neu oder gebraucht 

Über die Hälfte der Deutschen�ķŃďƭ�óŦɏ�ėóơơ�!ŲƙŲŦó�ŘĞŃŦĞŦ�1ŃŦȋƵơơ�óƵĶ�
ihr Kaufverhalten in Bezug auf Kleidung hat. 29 % geben an, weniger Klei-
dung gekauft zu haben. Nur 8 % haben mehr Kleidung geshoppt als zuvor.

&l=u-];Ĺ�
-ѴѴ�-_Ѵ�ŐmƷƐĺƏƑѵőķ�,b;Ѵ]u�rr;Ĺ�ƐѵŊѵƓ��-_u;ĸ��;|_o7;Ĺ��mѴbm;Ŋ&l=u-];�bl��;=u-]�m]v�;b|u-�l�ŐƐƒĺŊƐѵĺƏѶĺƑƏƑƏőķ�7�u1_];=ু_u|��om�7;u��-m|-u�	;�|v1_Ѵ-m7��l0��bl���[u-]�7;u�lolo���l0��

Ich habe mehr
Kleidung gekauft 8 %Ich habe weniger

Kleidung gekauft

57 %Es hat sich nichts verändert Ich kaufe bewusster ein und 
achte auf Nachhaltigkeit

29 %

9 %
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Knapp 50 % geben an, dass sich ihre Motivation zum Kauf von Second 
Hand Kleidung nicht verändert hat.

Jeweils 18 % sagen, ihre Motivation zum Second Hand Kauf sei gestie-
gen bzw. gesunken. Die Personen mit gesunkener Kaufmotivation gehen 
ŤĞľƙľĞŃƭśŃĐľ�ǍŲŦ�ŘƵƙǞĶƙŃơƭŃķĞŦɏ�ơŃƭƵóƭŃŲŦơďĞėŃŦķƭĞŦ�1ȅĞŘƭĞŦ�óƵơɏ�ǎăľƙĞŦė�
die Personen mit gestiegener Kaufmotivation überwiegend von einer
dauerhaft geänderten Motivation berichten.

&l=u-];Ĺ�
-ѴѴ�-_Ѵ�ŐmƷƐĺƏƑѵőķ�,b;Ѵ]u�rr;Ĺ�ƐѵŊѵƓ��-_u;ĸ��;|_o7;Ĺ��mѴbm;Ŋ&l=u-];�bl��;=u-]�m]v�;b|u-�l�ŐƐƒĺŊƐѵĺƏѶĺƑƏƑƏőķ�7�u1_];=ু_u|��om�7;u��-m|-u�	;�|v1_Ѵ-m7��l0��bl���[u-]�7;u�lolo���l0��

Motivation hat
sich nicht verändert 65 %Motivation

dauerhaft gestiegen

Motivation vorübergehend 
geringer geworden

6 %Motivation
vorübergehend gestiegen

Motivation ist dauerhaft 
geringer geworden

12 %

12 %

6 %
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ÅŦķĞĶăľƙ�ėŃĞ�PăśĶƭĞ�ėĞƙ�ďĞĶƙóķƭĞŦ�ƵďƵƖ�hƵŦėɊŃŦŦĞŦ�ķŃďƭ�óŦɏ�ėóơơ�!ŲƙŲŦó�
ŘĞŃŦĞŦ�1ŃŦȋƵơơ�óƵĶ�Ńľƙ�hóƵĶǍĞƙľóśƭĞŦ�ŃŦ� ĞǞƵķ�óƵĶ�hśĞŃėƵŦķ�ľóƭɔ�Ʉ�ķŃďƭ
an, weniger Kleidung gekauft zu haben. Nur 5 % haben mehr Kleidung 
geshoppt als zuvor.

Gründe für den Konsumstopp bzw. verringerten Konsum:

63 %Ich brauchte nichts Neues Es erschien mir nicht wichtig 49 %

Ȑȕ�ʼ�ķóďĞŦ�óŦɏ�ơĞŃƭ�!ŲƙŲŦó�ďĞǎƵơơƭĞƙ�ĞŃŦǞƵŘóƵĶĞŦ
und auf Nachhaltigkeit zu achten. Inwiefern?

 • 91 % kaufen jetzt Second Hand Artikel 
 • 58 % achten auf Label wie Fair Trade
 • 56 % verzichten seitdem auf Fast Fashion 
 • 20 % kaufen nur noch Mode von nachhaltigen Labels
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Diejenigen, die tatsächlich mehr Kleidung
gekauft haben, nannten diese Top-Gründe dafür:

 • Spontankäufe
 • Ich wollte einfach mal was Neues
 • Reduzierte Preise
 • Langeweile

Lebensmittel (27 %)
Bücher und Medienartikel (24 %)
Gartenbedarf (20 %)

Befragte, die vermehrt Kleidung gekauft haben,
kauften auch vermehrt:

tăŦŦĞƙ�ŘóƵĶƭĞŦ�ľăƵȊķĞƙ�ɦÅŦƭĞƙľóśƭƵŦķơɲɧ1śĞŘƭƙŲŦŃŘ�óśơ�HƙóƵĞŦɔ



Second Hand:
Fashionkauf

z
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¦ƙŃŲƙŃƭăƭĞŦ
beim Kleidungskauf

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

Freude bringen

Faire Herstellung

Trendy

92 %

23 %

55 %

79 %

94 %

80 %

81 %

67 %

Umweltschonende
Herstellung

Haltbarkeit

Hersellung unter guten
ethischen BedingungenGünstig

Zeitlos

7 %

76 %

44 %

18 %

5 %

16 %

14 %

32 %

Weniger wichtig & unwichtigWichtig & sehr wichtig



Eine Marke von              

¦ƙŃŲƙŃƭăƭĞŦ
beim Kleidungskauf

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

Das ist Männern wichtig:
 • Artikel müssen lange halten.
 • Artikel müssen günstig sein.

Das ist Frauen wichtig:
 • Artikel müssen Freude bringen. 
 • Artikel müssen in Bezug auf die
   Herstellung fair gehandelt sein – gleiches  
   gilt für die umweltschonende Herstellung  
   und die ethischen Bedingungen.
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Jacken und Mäntel
sind Second Hand Topseller: 

Jacken & Mäntel  59 %
Kleider & Röcke  56 %
Shirts     54 %
¦ƵśśŲǍĞƙ� � � � ȔȐ�ʼ�

Blusen & Hemden  48 %
Hosen     46 %
Schuhe     40 %
Accessoires     29 %

�ѴѴ;��;v|;ѴѴ�m];m�-�=��0�rĺ1olĺ� �;ѴѴ;Ĺ��oo]Ѵ;��m-Ѵ�ঞ1vķ�,;b|u-�lĹ�ƐĺƐĺŊƒƐĺѶĺƑƏƑƏķ�lolo���l0�
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±Ų�ȊŦėĞŦ�±ĞĐŲŦė�PóŦė�±ľŲƖƖĞƙ
ihre neuen Lieblingsteile: 

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

Stöbern auf Webseite/
Inspirieren lassen

Gezielte Suche
nach Farben/Muster

12 %

4 %

Gezielte Suche
nach Kleidungsstück

31 %Gezielte Suche
nach Marke

Gezielte Suche
nach Größen

30 %

22 %

Während Frauen eher gezielt nach 
Art des Kleidungsstücks suchen 
(31 % vs. 27 %), stöbern Männer 
lieber im Angebot (16 % vs 12 %).
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Großes Sortiment und die
1ɲ!ŲŤŤĞƙĐĞɲÝŲƙƭĞŃśĞ locken 
Shopper*innen ins Netz. 

Größere
Auswahl

Bequemer/
Schneller

71 %
62 %

50 %
39 % 37 %

Günstige 
¦ƙĞŃơĞ

Geprüfte 
Ware

Rück-
versand

Umfrage: Fallzahl (n=4.936), Befragungszeitraum (11.-18.8.2020), Zielgruppe: ubup Kund*innen im Alter von unter 18 Jahren bis über 60 Jahren; Methode: Online-Umfrage, durchgeführt von der momox GmbH

Was macht Second Hand
Kleidungsshopping online so attraktiv?
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Top Marken auf ubup.com 

Männer Frauen Mädchen Jungen

1

2

3

4

5

�-vbvĹ��ѴѴ;��;v|;ѴѴ�m];m�-�=��0�rĺ1olĺ� �;ѴѴ;Ĺ��oo]Ѵ;��m-Ѵ�ঞ1vķ�,;b|u-�lĹ�ƐĺƐĺŊƒƐĺѶĺƑƏƑƏķ�lolo���l0�

Olymp

Levis

Polo Ralph
Lauren

Tommy 
�bѴC];u

Nike

Esprit

Levis

Zara

Marc 
O’Polo

Boden

	;vb]�-Ѵ

SuperFit

Zara

vertbaudet

Mini Boden 

Nike

Adidas

s.Oliver

SuperFit

Polo Ralph 
Lauren
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Hamburg und Berlin bleiben im Bundeslandvergleich ganz oben.
Die Schleswig-Holsteiner haben Baden-Württemberg von Platz 3 gedrängt. 

1.  Hamburg
2.  Berlin
3.  Schleswig-Holstein
4.  Hessen
5.  Baden-Würtemberg
6.  Nordrhein-Westfalen
7.  Nordrhein-Westfalen
8.  Bayern
9.  Niedersachsen
10.  Sachsen

15.  Thüringen
16.  Sachsen-Anhalt

Nordrhein-
Westfalen

Niedersachsen

Rheinland-
Pfalz

Hamburg
Bremen

Baden
Württemberg
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Stuttgart kämpft sich im Vergleich zum Vorjahr von Rang 2 ganz an 
die Spitze des Städterankings. Es folgen Hamburg und Frankfurt. 

1.  Stuttgart
2. Hamburg
3. Frankfurt
4. Köln
5. Karlsruhe
6. München
7. Hannover
8. Berlin
9. Nürnberg
10. Essen
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Gebrauchte Kleidung kaufen:
So geht‘s richtig

Nur bei seriösen Anbietern shoppen
(ŃĞơĞƙ�¾ŃƖƖ�Ťóķ�ǍŃĞśĞŦ�ƵŦŦŽƭŃķ�ĞƙơĐľĞŃŦĞŦɔ�(ŲĐľ�śóƵƭ�ėĞơ�±!PÅH�
Kredit-Kompass 2018 waren 12 %* der Deutschen schon einmal
ǍŲŦ�UėĞŦƭŃƭăƭơŤŃơơďƙóƵĐľ�ďĞƭƙŲȅĞŦɔ

Die Gefahr, Betrügern aufzusitzen, ist besonders bei Käufen von Privat-
personen hoch. Käufer*innen sollten darauf achten, dass sie seriöse An-
bieter und Plattformen nutzen. Diese erkennen sie an Gütesiegeln wie 
dem von Trusted Shops. Kaufen Verbraucher*innen auf Auktionsplatt-
formen oder Marktplätzen, sollten sie sich vorab die Bewertungen und 
vor allem die Anzahl dieser anschauen.
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Gebrauchte Kleidung kaufen:
So geht‘s richtig

 ĞơĐľƙĞŃďƵŦķ�śĞơĞŦ�ŦŃĐľƭ�ǍĞƙķĞơơĞŦɑ
Manchmal verbirgt sich ein wichtiger Hinweis zum Artikel und insb. dem 
Artikelzustand in der Beschreibung. Alle Informationen sollten gründlich 
gelesen werden, um am Ende nicht vor einer Überraschung zu stehen. 

vŃĐľƭ�ǍĞƙķĞơơĞŦɎ�(óơ�Ńơƭ�ŘĞŃŦĞ�vĞƵǎóƙĞɑ
Der Artikelzustand wird auf vielen Plattformen oder von Verkäufern
mit Bezeichnungen wie „neuwertig“, „sehr gut“ oder „gut“ beschrieben. 
ÝŲƙ�ėĞŤ�hóƵĶ�ơŲśśƭĞŦ�ėŃĞ� ĞķƙŃȈŃĐľŘĞŃƭĞŦ�Řśóƙ�ơĞŃŦɔ�±Ų�ǎŃơơĞŦ�hăƵĶĞƙɊŃŦŦĞŦɏ�
ob mit kleinen Schönheitsfehlern an dem neuen Lieblingsteil zu rechnen 
ist. Trotzdem sollte nicht vergessen werden, dass Kleidung aus zweiter 
Hand gekauft wird und diese sich bereits auf ihr zweites Leben freut.  
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Gebrauchte Kleidung kaufen:
So geht‘s richtig

Versand & Rückversand
Wer auf Nummer Sicher gehen will, kauft nur bei Anbietern, die einen 
kostenfreien Versand und Rückversand anbieten. So wird das Kaufrisiko 
verringert und die Artikel können zur Not zurückgeschickt werden. 

Kleidung vor dem ersten Tragen waschen
fóɏ�ŃŦ�ėĞƙ�©ĞķĞś�ǎƵƙėĞ�±ĞĐŲŦė�PóŦė�hśĞŃėƵŦķ�ďĞƙĞŃƭơ�ǍŲŤ�ÝĞƙŘăƵĶĞƙ�ķĞ-
waschen. Trotzdem sollten neue Kleidungsstücke vor dem ersten Tragen 
einmal kurz durchgespült werden. So werden mögliche Hautirritationen 
durch fremdes Waschmittel oder Weichspüler vermieden.
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Gebrauchte Kleidung verkaufen:
So geht‘s richtig

Beschreibung der Ware & Bildmaterial
Egal, ob direkt an eine Privatperson oder an ein Ankaufsportal verkauft 
wird: Wichtig ist, dass immer die richtige Marke und die richtige Artikelbe-
schreibung angegeben wird. Ansonsten wird das Kleidungsstück womöglich 
nicht angekauft oder man endet mit verärgerten Käufer*innen, die wahr-
scheinlich eine schlechte Bewertung hinterlassen. Wer selbst für das Bild-
material sorgen muss, achtet am besten darauf, dass die Fotos das
Produkt und die Produktdetails so gut wie möglich zeigen.
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Gebrauchte Kleidung verkaufen:
So geht‘s richtig

Nur saubere Kleidung verkaufen
(Ğƙ��ŦŘăƵĶĞƙ�ďǞǎɔ�hăƵĶĞƙ�ėĞƙ�hśĞŃėƵŦķ�Ńơƭ�ŘĞŃŦĞ�©ĞŃŦŃķƵŦķɔ�ÅŤ�óśśĞŦ�
den Prozess und das Erlebnis so angenehm wie möglich zu machen, soll-
te ausschließlich gewaschene, saubere Kleidung verkauft werden. Auch 
Kleidung aus Raucherhaushalten wird ungern gekauft, da der Geruch 
auch nach mehrmaligem Waschen in der Kleidung festhängt. Über Tier-
haare auf der Kleidung freut sich der nächste Besitzer sicher auch nicht.
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Gebrauchte Kleidung verkaufen:
So geht‘s richtig

Markenechtheit
Fair play ist nicht nur auf dem Sportplatz gewünscht. Damit die späteren 
 ĞơŃƭǞĞƙɊŃŦŦĞŦ�ƭóƭơăĐľśŃĐľ�óƵĐľ�ėŃĞ�jĞǍŃơ�fĞóŦơ�ƭƙóķĞŦɏ�ƻďĞƙ�ėŃĞ�ơŃĞ�ơŃĐľ�ďĞŃŤ�
Kauf so gefreut haben, sollten Verkäufer*innen nur Kleidungsstücke anbieten, 
bei denen sie sich sicher sind, dass es sich nicht um Plagiate handelt. Die 
meisten Plattformen untersagen das Anbieten von Plagiaten in ihren AGBs.

Sample Sale
Der Handel mit sogenannten Samples ist zum Teil eingeschränkt oder
sogar komplett verboten. Damit Verkäufer*innen auf der sicheren Seite 
sind, sollte vom Verkauf solcher Artikel abgesehen werden. Oftmals gibt 
das Wäscheetikett auch darüber Auskunft, ob das Kleidungsstück frei
zum Verkauf ist. Einfach mal nachschauen! 
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